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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 

kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

Az erdélyi választások. 
.(S) Jóval a választások előtt azt az 

alapelvet, állitottuk volt fel, hogy Erdélyben 
nincs értelme a baloskodásnak; hogy minden 
alkotmányos, gondolkozásu honpolgárnak áta- 
lában, legkivált pedig a magyarságnak áldani 
kell a haza nagy bölcsét, és szívós kitartás- 
sal ragaszkodnia azon mérsékelt politikához, 
melynek egyedül sikerült a hazát a germanisa- 
tió feneketlen posványából ismét biztos, verőfé- 
nyes szárazföldre segitni; hogy önmaga iránti 
erkölcsi és nemzeti kötelesség parancsolja 
minden erdélyi magyar embernek , miként 
féltékenyen örizze azon közjogi alapot, mely 
egyedül vala képes ez országrészt a szá- 
zados elszigeteltség babiloni fogságából ki- 
szabaditni, s a közös magyar haza mentő 
karjai közé visszavezetni. 

Állitottuk, miként ily kedvezőtlen hely- 
irati fekvés és sajnos ethnographiai viszonyok 
közepette csak a gyakorlati politika követel- 
ményeit nem ismerő eszélytelen rövidlátás 
rohanbat délibábos csalálmok után. 
Erősitettük és fogjuk váltig erősitni: 

hogy az ellenzék közjogi jelen csatározása 
nem hogy a független államiság nagyobb mér- 

tékét képes volna hazánk részére megszerezni, 

hanem azt az önállóságot is koczkáztatja, 

melyet a Deák-párt nagy nehezen kivívott, — 

söt végeredményében a magyar nemzetet kora 

sirba szállithatná; — 
mindenekfelett pedig Erdélynek az anya- 

országtól való viszonti elszakitását vonhatná 

maga után, minek következtében aztán e ke- 

rület megszünhetnék Sz. István országának 

kiegészitő részét képezni, söt magyar jelle- 

gét is elveszithetné. 1 

Ugy látszik, hogy e meggyőződés, mely- 

nek mi csak szerény tolmácsai voltunk, mély 

gyökeret vert Erdély minden rendü és nem- 

zetiségű s föleg magyar ajku választóinak 

szivében; csekély kivétellel igazolták ők amaz 
alapelvek igazságát, s az első választásnál 
követett irányhoz hivek maradtak. 

A Deák-párt az erdélyi kerületben nagy- 
szerü gyözelemmel kelt ki a választási küz- 

delemből, állomásait nemesak mind megtar- 
totta; hanem még nehány újat szerzett meg 
s az ellenzék ugy is kevés számát még lejebb 
apasztotta; mi több : Királyhágón túl kima- 
radt pár kitűnöséget is képes volt elhelyezni, — 

Örvendetesnek mondhatjuk a választá- 
sok eredményét már csak azért is, mert bár 
megkisérlették az ellenzék szóvivői, szintugy, 
mint Magyarország királyhágóntúli részeiben, 
elérhetlen igéretekkel, adóelengedéssel, do- 
hány-egyedárusság-, bélyeg- sat. eltörléssel 
kecsegtetni az értelmetlen tömegeket, — az 
értelmiség csaknem mindenütt győzött, s a 
csend és rend csupán pár helyen lőn meg- 
zavarva. 

Hasonló drastikus eszközökkel izgatott 
az alkotmányosság báránybörébe bújt abso- 
lutismus is az 1863-64-ki szebeni Landtag 
alkalmával, midön a politikailag kevésbé érett 
román választókat kell vala tömeges részvé- 
telre buzditni. Ezeknek ugyan nem igértek 
adóelengedést, monopolium eltörlést sat., de 
oda igérték az „urak" földjeit és szintén az- 
zal ijesztgették őket, hogy az „ürak" vissza- 
akarják állitni a dézmát és jobbágyságot. 
El is kezdték volt már itt-ott kaszálni az 
urak kaszálóit, kukoriczaföldjeit sat. d 

Akkor nem egy baloldali capacitás kár- 
hoztatta azon eljárást, melyet most — mert 
czélhoz vezet — követni jónak látott. Sz. 
Loyola tanaiból kiindulva, természetesen, nem 
velietni rosz néven, ha azok, kik napfényre 
maig sem deritett programmjukkal — lucus 

a non lucendo — az ország és nemzet gon- 
dolkozni tudó és akaró, s a közelmult tapasz- 
talatain okult értelmiségénél siket fülekre ta- 
lálván, a minden ároni többségrejutás vágyá- 
tól hajtatva a politikailag kevésbé érett nép- 
osztályboz kényszerültek fordulni, és ezt oly 
jelszavakkal háboritják fel, melyeket gyakor- 
latilag beváltani maguk sem tudnák, sőt ko- 
molyan nem is akarják. 

Hanem azóta meggyöződött a becsületes 
román nép, hogy a vezetői által elébe tartott 
arany hegyek csupa szappanbuborékok valá- 
nak; s azt hiszszük: hogy a Királyhágón túl 
és innen lakó magyar atyafiaknak is lesz 
alkalmuk a következő három év alatt tisz- 
tába jöni azon jó akarat tisztasága és való- 
disága iránt, mely nekik azokat a széllel 
béllelt sült galambokat mutogatta. 

Egy tanulságra azonban nem kell há- 
rom hosszu évig várakoznunk; azt t. i.: hogy 
a szélsőségek találkoznak; s az absolutis- 
mus és a koczkajátékot űzö politika egy úton 
járnak és gyakran eszközeik is ugyanazok, 
azonnal constatálhatjuk; sőt, ha netán, mitől 
az ég óvjon, a müködés eredménye is azo- 
nossá válnék, azt is el fogjuk mondhatni : 
oppositio nobis haec otia fecit ! 

Ámde a legfontosabb és legbecsesebb 
tanulság, melyet az erdélyi választások le- 
folyásából kivált Királyhágón túl bizvást le- 
vonhatunk, mindenesetre az marad : hogy Er- 
dély, valamint a nemzeti fejedelmek idejében 
s az újabb korban, név szerint Schmerling 
elnemzetlenitő törekvései ellenében, ugy most 
is elismerésre méltó politikai érettséget ta- 
nusitott, s a magyar alkotmánynak hű őre, 
védbástyájaként tünt ki, melyben király és 
nemzet, sőt az európai közvélemény is egy- 
aránt teljesen megbizhatnak. 

Pest, ápril 12. 1869. 
(r 1.) Még mindig nagyon sokat irnak és ba- 

szélnek a fusio hirekről, melyek tarkábbnál tar- 
kább kiadásban járják be az országot. 

Mi már elmondtuk reá nézve nézetünket. 
Fusiót, azaz: összeolvadást képzelni a nél- 

kül, hogy az egyik, vagy másik fél engedne vala- 

micskét programmjából, azaz: elveiből, — teljes 

lehetetlenség. 

A Deákpártról föltenni, mikép csak egy lé- 
pést is letérjen azon ösvényről, melyen eddig si- 

kerrel haladt, képtelenség. 
Ne csináljunk tehát magunknak idő előtt il- 

lusiókat. 
Fusio csupán azon egetre jöhetne létre, ha az 

ugynevezett balderék elfogadná az államjogi ala- 

pot, melyet fölépiteni bizony bizony óriáei munká- 

ba kerdlt. 
Teendi e ezt, átlátja.e ennek szükségét a haza 

érdekében, ezt maga tudja legjobban. 

A képviselők napról napra nagyobb számban 

kezdenek gyülekezni. 

Gyakori összejöveteleiket nem nevezhetjük 

ugyan értekezletnek, legfölebb társalgásnak, ily al- 

kalommal azonban – nagyon természetes – mi 

foroghatna egyéb szönyegen, mint országgyülési 

teendők. 
A leggyorsabb elintézést sürgősen követelő 

tárgyak közé sorolják némelyek a megyerendezést, 

mig mások még ennek is eléje teszik a törvény- 

kezés átalakitását. 
Mi, részünkről, a megyerendezést és az igaz- 

ságszolgáltatási reformokat ikertestvéreknek tartjuk. 

Ezek iránt csak együtt határozhat az or- 
szággyülés, különösen megyerendezést képzelni az 

igazságszolgáltatás rendezése nélkül, teljes lehet- 

lenség. 

Akármelyik vétessék tehát elő a két tárgy 
közül, szükségkép magához vonandja a másikat is. 

Az utolsó országgyülés vége felé, midőn a 

házszabályok forogtak szönyegen, vita tárgyát ké- 

pezte azon kérdés: a képviselők soraiból válasz: 

tassék e jövőre a háznagy, vagy nem ? 

A többség nem tartotta kimondandónak, hogy 

háznagygyá nem-képviselő választathassék, azon- 

ban az sem lön elhatározva, miszerint csak képvi- 

selőnek adassék ezen – eddig 300 frt havidijjal 

összekötött - állomás, magára az országgyülésre 

bizatván, mindannyiszor, valahányszor a választás 

szüksége előfordul, tetszése szerint eljárni. 

A közelebbi országgyülés, ha az előjelek nem 

csalnak, azaz pártolásra fog találni, több képviselő 
nyilvánitott óhajtása, alig választandja háznagyát 

a képviselők soraiból. 

A házigazgatóságra nézve is változás tervez- 
tetik, a mennyiben nem szándékoznak azt betölteni. 

E hivatalt utóbb Sréter 18288/,, diki huszár- 
ezredes viselte, de legközelebb Somogymegyében 

képviselővé választatván, lemondott. 

Ludasi Gans Mór a sajtó osztály főnöke 
visszalépéséről sokszor irtak már a lapok, hanem 
a hir mindig korai volt, most azonban — miként 
hiteles forrásból értesültem — e visszalépés jövő 
hó első napján csakugyan be fog következni. 

Állomása egyelőre üresen marad, és nem töl- 
tetik be. 

Pestmegye azon tisztviselői, a kik közelebb 

otfszággyülési képviselőkké választattak, a mai bi- 

zottmányi ülésben mind lemondtak hivatalaikról, 
melyekkel a képviselőséget össze nem férhetőnek 
tartják. 

Annyi helytelenség után végre egy helyes do- 

log is, melyet vajha mioél több megyében és vá- 

rosban utánoznának. 

A baloldal Kassán új vereséget szenvedett. 
Tegnap ugyanis báró Luzsenszki József elle- 

nében, Rimanóczy Ferencz polgármester (jobb- 

oldali) választatott meg képviselővé. 

Magyororszag allaspontja 
a közép- és ádriai tenger felé irányuló 

világkereskedelmi forgalomban. 

I 
„Jelen valék, midőn a középtenger vizei a 

suezi csatornába bocsáttattak — ezt távirta mi- 

nap az egyptomi alkirály a francziák császárá- 
nak; ezáltal Európa megbizonyosodott arról, hogy 
a nagy feladvány, a suezi tengerszoros átmetszése 

közel áll a teljes valósuláshoz, s már a legköze 

lebbi jövőben ténnyé váland. 
Miután a suezi csatornán a legnagyobb göz- 

hajók is átkelhetnek, Európa keletindiai kereske- 

dése új vonalat nyer; többé nem szükséges a jó- 

remény fokát körülhajózni, mi oly fáradtságos és 

idővesztéssel jár; az Európa és Keletindia közti 

élénk világkereskedelem a közép- és adriai tenger 

partjain keresendi nyugpontjait, hol a continenta- 
lis és tengeri kereskedelem fog közvetittetni. 

Hogy a világkereskedelem jövő útjainak leg- 

czélravezetőbb irányát megállapithassuk, olyant t. 
i, mely Nyugat. Európa és Kelet-Iadia közt a leg- 

alkalmasb és legrövidebb összeköttetést létesitse: 
— szükséges megfontolni ama távolságot, mely a 

dél európai kikötőket választja el ama ponttól, a 

mely némileg a Suez csatornán átmenő világkeres- 

kedelem kulcsának tekintendő. E pont Alexandria, 

mert itt egyesülnek mindazon világvonalok, me- 

lyek Afrika belsőjéből, Keletindia-, Java , Sidney- 

China- és Japánból az európai szárazföld felé 

tartanak. . 

Továbbá, ha megfontoljuk: mily messzeségre 
fekszenek a dél enrópai kikötök Alexandriától kö- 

vetkező távolságokat találunk : 
Margeilletől Alexandriáig van 1425 tengeri mértföld 
Gennától „1820, 

Triesttől p s7, 

Fiumétól 199 
Spalatotól 80 
Brindisitől S30 

Salonichtól z 0 

Miután azonban a vasút gyorsasága, a gyors 

gőzhajóét két és félszer mulja felül, a gyors for- 

galom minden esetre arra fog törekedni, hogy a 

tengerről mielőbb a szárazra léphessen át és igy 

azon kikötők felé forduland, melyek, hátsó vidé- 

keikkel vasúttal vannak összekötve. 

Jelenleg, az adriai tenger nyugati partján 

Brindisi képezné az Alexandriába vezető európai 

föforgalmi vonal kiindulási pontját; de ez igy csak 

addig maradhatna, mig az osztrák:magyar vas- 

útak folytatólag Páncsova Belgrád és Alexinatzon 

(Nissa) át Salonichig kiépittetnek. Ugyanis, ha a 
Brindisin átmenő vonalat összehasonlitjuk azzal, 

mely jövőre Salonichon át vezetne, következö 

eredményhez jutunk : 

A Brindisin átmenő vonal, mely Calaistól, a 

szárazföld északnyugati legszélsőbb végpontjától 

kiindulva, Susa, Turin és Ancona Brindisi irányá- 

ban halad, 281 vasúti mértföld hosszu s az átha- 

ladás rajta 47 órába kerül. 

lhez számiítandó 835 tengeri mértföld Brin- 

disitől Alexandriáig, mely útnak megtételére 831/ 

óra kivántatik; eszerint a calais brindisi-alexan- 

driai vonal megjárására 47 órai szárazföldi és 

831/, órai tengeri utazás, tehát összesen 1301 

órányi idő kivántatik. gib 

Ha a jövőben Salonichon át vezető vonalat 

vesszük szemügyre, az eredmény következős 

A vonal, Calais Strassburg Bécs Pest Pancso- 

va-Nissa és Salonichon át 347 vagúti mértföld 

megjárása 58 órába kerül; számitsunk ehhez 670 

tengeri mértföldet , mint a Salonich és Alexandria 

közötti távolságot, melyen 67 óra alatt! áthaladha- 

tunk; eszerint a Salonichon át vezető vonalon 58. 

óráig vasúton, 67 óráig tengeren, összesen 125 

óorát, tehát 51/ órával kevesebbet kell útaznunk 

(Alexandriáig), mint a Brindisi felé menő vonalon. 

Ha Calais helyett Brema, Hamburg, Stettin 

stb. északi kikötöket tekintjük, akkor a Salonichon 

át gondolt vonal előnyei még inkább kitünnek. 
Vegyük, például az északtengeri fontos ki- 

kötöt Hamburgot s következő különbséget ta- 
lálunk : ! 

a) Hamburg, Lipcse, München, Insbruck, Ve- 
rona, Ancona, Brindisi 322 vasút mflid. = 54 óra * 
Brindisi Alexandria 835 teng. mfld. = 83 , 

Összesen : 137 óra. 

b) Hamburg, Berlin, Boroszló, Oderberg, Pest, 
Páncsova, Nissa, Salonich 283 vasút mfld. = 47 óra 
Salonich-Alexandria 670 teng. mflid. = 67 , 

Összesen: 114 óra 
Tehát a Hamburg- Alexandriai kereskedelmi 

vonalat tekintve, a Salonichon átmenő vonal 23 
órával rövidebb, mint a Brindisi felé vezető vonal 
lenne. 

A vonal rövidségén kivül még más fontos 
előnyt is nyujtana Salonich a nagy kereskedelmi 

forgalomnak, mert a természettől nagyon kedvező 
fekvéssel megáldott öbli kikötő. Brindisi fok kikötő, 
melyet a tengerbe mélyen benyúló félsziget képez, 
és nem bir a kiterjedtebb nagykereskedelmi forga- 
lom első szükségletével, azaz: a megfelelő hátvi- 
dékkel; mig Salonich a szárazföldbe mélyen be- 
vágó tengeröbölben fekszik, s megfelel mindazon 
igényeknek, melyeket a nagykereskedelmi forgalom 
egy kikötő várostól megkivánni jogositva van. 

E néhány, általánosan körvonalozott tény 

nem hagy kétkedni a felett, hogy Salonich a nagy 

kelet európai kereskedelmi forgalom egyik főrakhe- 

lyének tekintendő, s hogy Európa általános keres- 

kedelmi érdekei azt követelik, miszerint e fontos 

tengeri kikötöbe egyenes vasútvonal vezessen - 

Tényleg számitásba vétetett e szükséglet azon 

engedély egyezményben, melyet a porta, 1868. ápr. 

havában, a „Van der Elst freres et Comp." czég- 

gel kötött, a török vasúthálózat kiépitése tárgyá- 

ban. Fájdalom, a kiépités, az akkor megállitott ala- 

pokon nagyon kétségessé vált, s aligha hibázunk, 
ha ma ténynek tekintjük azt, hogy a török vasút- 
hálózat nagyszerü vállalatának a Van der Elst test- 
vérek és utóduk, Langrand-Dumonceau úr soha 
sem lesznek képesek megfelelni, hanem az egész 
vállalatot új alapra kellend fektetni. maegsal 

Az eddig történt alkudozások folyamából tel- 
jesen kiviláglik az, hogy a fönehézség ama ponto- 
zatban keresendő, mely szerint a Konatantinápoly- 
ból kiinduló fővonalnak a már kiépitett közép-ma- 
gyarhoni vasúthálózat felé kell vala irányulnia, s 
Bosnyákországon át – Brood-, vagy Sziszeknél 

érintkezni az osztrák déli vonallal. A vasút ily 

irányba vezetése által Szerbia és Magyarország 

egészen meg lennének kerülve, s mindkét ország 

tetemes kereskedése feláldoztatnék oly vonál, ked- 

veért, mely különben is csekély jövedelemmel ke- 

csegtet; a helyett azonban Törökország némely 

strategiai számitásainak és egyes bécsi államférfiak 

bizonyos, kizárólag centralizáló kedvencz eszméi- 

nek kedvezne. Mellesleg legyen mondva, találkoz- 

tak Bécsben nagyon magasan álló személyiségek 

is, kik Langrand római gróf javára egész befolyá- 

sukat latba veték, ezért nem lelhetet alapot Bécs- 

ben a sükeres tevékenységre Daoud basa, a na- 

gyon értelmes török közlekedésügyi miniszter. 

Hogy a Salonich- és Konstantinápolynak 
ve- 

zető vasútvonal mielőbb ténynyé válhassék, minde- 

nek előtt szükséges a természetes kereskedelmi 
út- 

vonal, s a legrövidebb vonalnak, mint fővonalnak, 

megállapitása; ez azonban nem vezet a puszta és 

kereskedelmileg teljesen fejletlen Bosznián át, ha- 

nem Szerbián keresztül a török határra, Nissánál, 

s onnan, egyfelől Sofián és Adrianopolyon át Kon- 

stantinápolyba, – másfelől a Varda foly völgyén 

Salonichba. r sse k 

Ha e fővonal egyszer biztositva van, akkor 
ám igyekezzék a török kormány Boszniát is be- 

vonni az általános vasúthálózatba; igy a ál köny- 

nyebben jutna kedvező eredményre, mert a Dél- 

Magyarországból, Bosznián át, Spalatoba vezető 

vonal kiépitését általános kereskedelmi érdekek 
is 

igénylik, a mint ezt, ez értekezés folytán fölfej- 

tendjük.a a sáttaisáfav ne s öd a n 

Mintán egyelőre a Bécs-Pest Nissán át Salo- 

nich és Konstantinápolyba vezető fővonallal foglal- 

kozunk, ki kell emelnünk mindjárt azt, hogy a 

Nikolich Fedor báró vezetése alatt megalakult con. 
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sortium már engedélyt kapott a szerb korm 
azon vonal előmunkálataira, mely a m 

határon, Belgrádtól, a szerb török hatá 
vezetnes sit e vonal baveé 
nagy erélylyel meg is kezdették



E vonal tényleges kiépitése az európai vas- 

ütvonalok nevezetes előhaladását jelezné — kelet 

felé; hátra lenne még magyal területen a kikinda- 

páncsovai 14 mértföldnyi összekötő-vonal kiépitése; 

továbbá a vasút folytatása Nissától Salonichig és 

Konstantinápolyig. Ez bizonynyal háládatos és ju- 

talmazó feladat lenne, s mi azon reményün
ket fe- 

jezzük ki, hogy tekintve, mily roppant fontosság- 

gal bir az általános világkereskedelemre : legrövi- 

debb úton jutni el a fekete- és középtenger part- 

jaira, — bizonynyal minden különleges állam és 

magán különérdekek háttérbe fognak lépni, 8 

nemsokára kielégitő egyetértés jön létre az osz- 

trák-magyar, a szerb és a török kormány között. 

Akkor azután meglesz a vállalat kivitelére szüksé- 

ges erő, azon vállalatra, mely midőn a világkeres- 

kedelmi érdekeknek megfelel, jövedelmezés tekin- 

tetében is a legfényesebb reményekre jogosit. 

Fel (Az „Ungar. Actionár után.) 

Választási utóhangok. 
Alsó-Fejérmegye, ápril 8. 1869. – Á 

„M. Polgárt márczius 27-diki számában Alsó-Fe- 

jérmegye vingárdi kerületében lefolyt képviselő- 

választásról jelent meg egy minden tekintetben 

alaptalan tudósitás, melyből átláthatja különösen a 

körülményeket ismerő, mit és mennyit lehet alapi- 

tani a baloldali lapok tudósitására, s a tudósitók 

hitelességére, minélfogva a helyi körülményekkel 

nem ismeretes közönség tájékozására nem mulaszt- 

hatom el a következő helyreigazitást. 

A számokban teljes igazsága van tudósitónak, 

a mennyiben jelöltünk Barcsay ÁAkos csakugyan 

330 szavazattal választatott meg képviselőnek. de 

csakis ennyiben; a mit ellenben e számokból ki- 

vont, az legalaptalanabb ráfogás, hogy a románok 

egészen, a szászok nagyobbrészt s egyrésze a ma- 

gyar választóknak is visszatartóztatta magát a sza- 

vazástól, mert a jegyzőkönyvekből láthatólag ezen 

szavazatmennyiség figyelmet nem érdemlő különb- 

séggel e három kölönböző nemzetiségü szavazók 

által aránylag adatott be. Éppen ezen számarány 

csalhatlan bizonyitéka annak, hogy jelölt Barcsay 

Ákos a kerület mind három nemzetiségü választók 

óhaja által emeltetett képviselővé. 

Miután ellenjelöltről a kerületben szó nem 
volt, szükségfelettinek tekintették az egész választó- 

kerület szavazói a tömeges megjelenést, a minek 

gyakorlati nehézségeit, kivihetlenségét az értheti 

leginkább, kinek e napokban feneketlen sáros uta- 

inkról fogalma van vagy ezeket látta. 
Azonban a választó-kerület óhajtását s jelölt 

B. Á. bani egyezését teljesen kifejezte, midőn majd 

minden községből jelentek meg választók s ezek 

a közhangulatot osztatlanul tolmácsolták. 

Nagyszerü s több napig tartó étetés és itatás- 

ról tesz tudósitó emlitést, ez nem egyéb rosz aka- 

ratu insinuationál, igaz, hogy a választók megven- 

dégeltettek Alvinczen a választás szinhelyén utó- 

lagosan nagyobbrészt ottani birtokos társaink 

vendégszerető házaiknál, de ezt, ki a magyar ven- 

dégszeretetet ismerni tudja: megérti, s ez azon 

körülményből is folyt, hogy a választók mindegyike 

magán vendégszerető lakokban keresett és talált 

szállást. Etetés és itatásra, mint vesztegetési esz- 

közre szükség nem volt, ellenjelölt nem levén. 

Tudósitó méltó koszorut teszen az egészre, 

azon kiegészitéssel, hogy Bacsilla Elek a balpárt 

jelöltje a szavazástól távol tartotta magát. Boldog 

Isten,, balpártról és jelöltjéről az egész választási 

actus alatt és annak befejezéseig nem is hallottunk, 

sőt e tudósitás olvasásaig még sejtelmével nem 

birtunk, meglehet B. E. úr a balpárthoz tartozha- 

tik, s ha a szavazástól magát visszatartotta, egy- 

nttal és ugyanazon időben a nem is sejtett balpárt 

raánmcza. 
A lengyel unitáriusokról. 1) 

A lengyel protestántizmus a 16-dik század 

első felében közvetlen három forrásból vette életét; 
egyik forrás az ugynevezett cseh-testvéreknek a 
lengyel szélekre való tömeges áttelepedése volt, 
kiket I. Ferdinánd szigorusága kényszeritett a ki- 
vándorlásra; másik az Olasz- és Németországból, 
Svájczból s Német. Alföldről ide vonult egyes tanult 
férfiakkal szivárgott be; a harmadik magában Len- 
gyelországban egy tudományuk s állásuknál fogva 
kitünö hazafiakból Krakóban alakult körböl kezdett 

kihatni, melynek központja Lismanini Ferencz, 

Bona Sforzia királyné gyontatója volt. Ebben a 
körben a reformátorok tanait bonczolgatták, s a 

kath. egyház hibáiról s visszaéléseiről tanakodtak. 

Itt jelent meg 15ő46-ban a hollandi Pastorius 
Ádám, s köztök az Isten oszthatatlan egységét elő 
ször penditette meg. A társaság érezte, hogy nagy 
kérdés jött szönyegre, többen tartózkouva szóltak 
hozzá; de Fricius Modrevius András, a ki- 

tkára, a kérdést bővebb vizsgálat alá vette, 

utatvány a ,Keresztény Magvető (szerk. 
Buzogány Áron és Ferencz József) 1V-dik köteté- 
nek, „Augustinovics Pál életrajza tekintettel a len- 
gyel unitáriusok történetére" czimü czikkéből. Irta 
Buzogány Áron. 
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is ugyan azt tette, minthogy az egész kerületben 

balpárt, bizvást mondhatjuk, nem létezik, e szerint 

a balpártot csakis most utólagosan kisütött jelöltje 

B. E. úr képviselte, meglehet, hogy a rajta kivüli 

két urnak, kik tudtunkkal Alvinezről kimaradtak, 

titkos jelöltje B. E. úr volt s hárman képviselték 

a kerületi balpártot, s e két választónak volt je- 

löltje B. E. úr. 

Az Alsó-Fejérben elszortan lakó magyarság- 

nak eleven emlékezetében van még az 1848-dik 

évi szerencsétlen időszak, nincsen honunknak egy 

vidéke, mely annyit kiállott és szenvedett volna 

ez időben, itt minden talpalattnyi hely egy fájó em- 

léket kelt; nincs itt senki, ki ha nem is mindenét, 

de szerettei, övéi nagyobb részét ne vesztette volna 

el ez időben, hiszen Alsó-Fejérben csak N.-En
yed, 

Abrudbánya, Zalathna, Verespatak, ide tartoznak 

Kis-Enyed, Magyar-Igen, Sárd és Krakkó, meg- 

gondolkozik itt mindenki, mielőtt forradalomhoz ha 

sonló koczkáztató intentiokra gondolna. 

Alsó-Fejérben balpárt nincs is, mutatkozott 

és mutatkozik jelenben is Nagy-Enyeden hasonló 

irányu törekvés, de közelebbről is itélve, azt biz- 

ton állithatni, miként nem egyéb az roszul alkal- 

mazott megyei ellenzékieskedésnél, mely a dolgok 

menete és némely egyéniségek iránti ellenszenyből 

keletkezett, bizonyitja ezt magának az Enyed ke- 

rületi balpárti követjelöltnek szelid programmja, 

melyet bármely deák-párti aláirhatna. 

De Alsó-Fejér vingárdi kerületében balpárti 

törekvés nem is mutatkozván, szükségfelettivé vált 

itt Deák-pártot szervezni is , mert itt mindenki a 

legnagyobb bizalommal viseltetik a jobbpárt és en- 

nek soraiból került nemzeti kormányunk irányában. 
y. 

[ - 

Hatosági élet. 
Dézs, ápril 8 kán, 1869. - Belső-Szolnok- 

megye állandó bizottmányának folyó évi második 

évnegyedes gyülésezése e hó 5. és 6-dik napjain 

tartatott meg. 

A mint ahoz e megye közönsége egyébiránt 

már szokva van, fényoldalát e gyülésezésnek is a 

főispán ép oly rövid, mint classicus, hazánk jelen- 

legi mozgalmas állapotához oly találóan alkalma- 

zott megnyitó-beszéde képezte, melyben a főispán 

az állandó bizottmányt azon jelszó mellett üdvözöl- 

vén, hogy ,az életben semmiféle oly müködés nem 

létezik, melyre nézve komolyabb meggyözödésre és 

komolyabb eljárásra lennénk kötelezve, mint a köz- 

ügyek kezelése,4 s rövid tekintetet vetvén izgalmas 

közelmultunk, söt több tekintetben jelenünk irány- 

zatára; mely irányzat ha épen nem szabadelvü s 

itt ott aggasztó mérveket látszott is venni, hála is- 

tennek! a politikai magyar nemzet önfenntartási 

ösztöne, mondhatni, a nemzet geniusa verőfényes 

tájakat is tárt fel szemeink előtt Magyarország mi: 

veltség-életének dicsőségére, fölemliti, hogy elvégre 

a nemzet a magyar alkotmányi alapjogok ész- és 

érdekszerüleg megállapitott codexe felett verdictjét 

kimondotta, mely Magyarország óhajtását, sőt pa- 

rancsát e rövid tételben foglalja magában: „béke, 

aszerződések tiszteletben tartása s 

szabadelvű haladás,4 s azon óhajtását fejez- 

vén ki: hogy béke s szabadelvü haladás, a politi- 

kai élet és fejlőödés e malasztja legyen velünk mind- 

örökké! — az ülést megnyitotta. 

Ezt követték az 1868-ik évi némely törvény- 

czikkelyeknek, Mán Gábor román nemzetiségü bi- 

zottmányi tag 11-ed magával aláirt nyilatkozatá- 

nak, melyben a románoknak Erdély Magyarország- 

gal való egyesitése s a külön nemzetiségek egyen- 

jogusága felett alkotott törvényekkel való elégület- 

lenségét s ezen törvényeknek a törvényes határok 

és az ország integritásának szem előtt tartása mel- 

lett való megváltoztatására elszánt törekvését je- 

mmmrrrrrrrrrnorrrmmmomzm 

s később a háromság ellen nyilatkozott, s Sylvae 

ezimű könyvében fejtegette nézeteit. 2) 

Öt év mulva Laelius Socinust, e nagy- 

hirü olasz nemest is Lengyelhonban látjuk, ki uni- 

tárius nézeteiért, melyeket buzgón terjesztett, már 

Svájczban sem talált eléggé biztos menhelyet. ő 

ez alkalommal szoros ismerettségbe jött Lismanini- 

val, s innen számitják ez utóbbinak is az unitáriz- 

mus felé hajlását, ki gyontatói hivatalából nem 

sokára ki is lépett. 2) 

De első, ki a secemini zsinaton 1556-ban 

nyilván elvetette az athanasiusi háromság tant, ta- 

gadván a fiunak örökkévalóságát s az Atyával való 

egységét, Gonesius vagy Goniodzki Péter 

volt, egy tudós pap, ki a vilnai püspök pártfogá- 

sával a német egyetemeken, majd Svájczban hu- 

zamosan tartózkodott. Bátor fellépése nagy hatást 

idézett elő a zsinaton, némelyek mellette, de a 

többség ellene nyilatkozott; mindazáltal mindnyá- 

jan protestánsok levén, hogy a hatalmas kath. 

hyerarchiának magok ellen új fegyvert ne adjanak : 
zaj nélkül akarták ezuttal a dolgot elhalasztani, 

azt határozván, hogy Gonezius nézeteit terjeszszék 
Melanchton eleibe, s aztán egy jövő zsinaton vegyék 

újból tárgyalás alá. 4) Az 1558-beli bresti zsinaton 

2) Sandii Biblioth. Antitrin. p. 36, –Krasinski. 

Gesch. der Reformation in Polen. Nach dem Engl. 
bearbeitet von W. A. Lindau. Leipzig, 1841. 56. 1. 

3) Bock : Hist. Antitrin. Tom. II. p. 594. - Lu- 
bi eniecii Hist. Refor. pol. p. 40. 

4) Sandii Bibl. Ánt. p. 41.-Lubieniecii Hist. 
Ref. Pol. p. 111. 

lentette ki, - a mult év november és a folyó év 
február havában tartott állandó bizottmányi gyülé- 

sekröl szerkesztett jegyzökönyvekre, az erd. kir. 
főkormányszék müködésének megszüntetésére s az 

ő Felsége által jóvá hagyott új rögtönbirósági sza- 

bályokra nézve kelt belügyminiszteriumi leiratok- 
nak, — az adórendszer megállapitása iránti törv.- 
javaslat kidolgozására szükségelt statisztikai adatok 
gyüjtése érdekében kelt pénzügyminiszteri leirat- 
nak, – a képviselőház rendszabályainak, - Gaj- 

zágó Salamon közigazgatási főbiró leköszönő ira- 
tának, melyben, miuntán Szamosújvár szab. kir. vá- 
rosa részéről országgyülési képviselőül választatott 

gyakori hosszabb időre kiható távolléte akadályul 
forogván fenn, főbirói tiszti állásáról leköszönt, — 

továbbá Pest város és Közép-Szolnokmegye átira- 
tainak, melyekben amaz a rugott borjuk 4 éves 
koruk előtti levágásának országszerte való betiltása 
iránt az országgyüléshez intézett feliratát, emez a 
szamosvölgyi vasút-társulat által, nézete szerint, 
helytelenül kijelölt vonalnak egy helyesebb vonal- 

lal leendő kicserélése iránt a közmunka- s közle 
kedési miniszteriumhoz fölterjesztett, emlékiratát e 
megye közönsége részéről is támogattatni kéri, — 

egyik törvényszéki ülnök ellen állitólagos köteles- 
ségellenes cselekvény, illetőleg tiszti hatalommali 

visszaélés miatt beadott panasznak s e panasz meg- 

vizsgálása felett keletkezett iratoknak, — a mult 

évi kebli péntári számadások megvizsgálásáról kelt 
számvevői jelentésnek felolvasása; a főispánnak a 
képviselőválasztási előmunkálatokról s az ország- 

gyülési képviselőknek megválasztásáról tett előter- 

jesztése; s még pár, az olvasó közönséget kevésbé 
érdeklő – egészen kebli ügy. 

Az állandó bizottmány mindezen ügyeket a 

szokott egyetértéssel vette részint tudomásul, s ha- 

tározott részint sokban. 

Élénkebb vitákra csak a Gajzágó Sala- 
mon föbiró lemondása és a törvényszéki ülnök el- 
len beadott panasz, adtak alkalmat, ha ugyan vi- 
táknak mondhatni azon 8-4 számra rugó férfiu- 

nak, a kik azon csalálomban ringatják magukat, 
hogy a megye állandó bizottmányában oppositiót 
képeznek, a megye állandó bizottmányának hatá- 
rozottan nagy többségével szemben, valamint min- 

dig, ugy ez alkalommal is eredménytelenül megki- 
sérlett erőtelen törekvését. 

Erőtelennek mondhatni és az illetők kicsinyes 
gondolkozásának megismerésére szolgált e törekvés- 
mert e megye-bizottmánynak egyetlen tagja sincs, 

a ki előre be ne látta volna, s bizonyára maga az 

inditványozó s pártolói is belátták, hogy a midőn 
egy oly tisztviselőnek, a kit a megye minden fia 

büszkén vall magáénak, a ki a megye közönsége 

osztatlan becsülése és szeretete által öveztetik, a 

ki a megye közönsége és egyes tagjai érdekében 
minden párttekinteteken felül emelkedve, nóha fő- 
birósági ideje alatt egyszersmind folyvást ország 

gyülési képviselő volt, annyi hasznos szolgálatot 
tett, s a kinek helyét képviselői minőségbeni távol 
léte ideje alatt, a személye iránt érzett szeretettől 
indittatva, a főispántól elkezdve a legutolsó tiszt- 
viselőig akkép igyekezett s igyekvend jövőre is 
kipótólni, hogy valamint a multban sem a megye 

kormányzatában, sem a felek ügyeinek elintézésé- 
ben fenuakadás, vagy hátramaradás nem történt, 

bizonyára a jöröben sem fog történni, – Gajzágó 
Salamon föbiró lemondását elfogadandónak s he- 
lyét talán saját izlésök szerint betöltendőnek indit- 
ványozták, ezen inditványukkal a megye állandó 
bizottmányának általános többsége által — a mint 
valóban történt is — vissza fognak útasittatni; nem 
lehet ennélfogva határozottan megmondani, hogy 

vajjon boszuság, avagy méltatlanság fogta-e el in- 
kább az állandó bizottmány érzületét, a midőn az 
elfogadást inditványozó s ennek egy pártolója a 

főbirót saját lovagias és nemes érzülete által ki- 
vánták törbe ejteni, illetőleg az állandó bizottmány- 
tól nyert marasztalás visszaútasitására birni, mond- 
ván: mikép ismervén a főbiró lovagias jellemét, 
azon tiszteletnél fogva, a melyet iránta ök is érez- 

nek, nem hiszik s nem teszik fel, hogy lemondá- 
sával csak lovagiasságának és hazafias kötelmének 
szinleges megmentésére czélozna s a megett utóla- 

gos gondolatokat táplálna ? 

E cselfogás azonban meghiusult s a főbiró 

ellen az érintett négy tagu oppositió által irányzott 
nyilak a vértről, a mely a főbirót elfogulatlan fenn- 
költ gondolkozása és itélete által védelmezi, hatás 
nélkül hullottak vissza, kijelentvén ugyanis a fő- 

biró, hogy az állandó bizottmány kivánatát - a 

mely reá nézve parancs – nóha a lemondásra őt 

a szemei elől soha el nem tévesztett hazafiui kö- 
telesség minden utógondolat nélkül vezette — tel- 

jesiteni kész lévén, főbirói tiszti állását az ország- 
gyülési képviselői állásával együtt megtartja, s fi- 
zetését azon idő tartamára, a mig országgyülési 
képviselői minőségében a megyétől távol leend, a 
megye közérdekére, az úti pénzalap javára kivánja 
fordittatni, - mely kijelentés a megye állandó bi- 

zottmánya által élénk örömmel fogadtatott. 

Hogy e gyülésről adandó kép egészen hű le- 
gyen, mert valamely festvény csak ugy lehet töké- 

letes, ha abból az árnyvonalak sem hiányzanak, 
megemlithetném még az emlitett ülnöknek ama 

cynicus magaviseletét, hogy a mig az ellene be- 
adott feladás és keresztül vitt vizsgálati iratok tár- 
gyaltattak, nem restellette a gyülésben folyton jo- 
len lenni, a gyülésnek a saját személyét illető ugy- 
ben hozandó határozatára, mely határozat szerint 
a vizsgálati iratok egy szükebb körü bizottságnak 
oly megbizással adattak ki, hogy azokat megvizs- 

gálván, véleményes jelentését a következö évne- 
gyedes gyülés elé terjeszsze, irányadó befolyásával 
törekedni s azon szónokokat, a kik az ügyhez nem 
az ö izlése szerint szólottak – miként egy szónok 
megjegyzé — folytonos közbeszólásaival és düny- 
nyögéseivel zavarni; s megemlithetném még ugyan 

azon ülnök által tanusitott azon álszabadelvüséget 

is, miszerint Közép-Szolnokmegye fennebb emlitett 
emlékiratát, melyben a szathmár zsibó-kolozsvári 
vasútvonal kiépitésének a szamosvölgyi szathmár- 

dézsi vasútvonalnak háttérbe szoritásával való tá- 
mogatására hivattunk fel — pártolandónak aján- 
lotta. Mert hogy a nevezett ülnököt ezen ajánlatra, 

nem lehetvén kétséges az összes Magyarhon egyet- 
len fia előtt sem az, hogy a szamosvölgyi vasút- 
vonal a délkeleti és északnyugati európai kereske- 
delemre, Erdély északi része gyáriparának fejlesz- 
tésére, ezen vidék fa, köszén , ásvány-vizének, só- 

és bányatelepeinek hasznositására, a termékeny 

Szamosvölgy termékeinek értékesitésére s hadtani 
szempontból is a Közép- Szolnokmegye által tervő- 
zett vasútvonalnál, mely legfeljebb csak a Szilágy- 
ság helyi érdekeinek előmozditására szolgálna, sok- 
kal elönyösebb, józan megfontolással párosult sza- 
badelvüség s őszinte meggyőződés vezette volna, 
alig hihetni, Az állandó bizottmány józan megfon- 
tolás s valódi hazafiságtól áthatott többsége nem 
tudta valóban, hogy min bámuljon inkább: a ne- 
vezett ülnök és társainak s bennök a megye ugy- 
nevezett oppositiójának cynismusán s negélyezett 
szabadelvüségén e? vagy a főispán által kifejtett 
végtelen türelmen ? nem használván fel semmi esz- 
közt, melylyel e cynismust illő határai közé szori- 
tani jogositva lett/ volna. 

Bevégzem, azonban e képet és evvel levele- 
met a főispáni zárbeszédben ismételt eme szavak- 
kal: „béke, a szerződések tiszteletben 

tartása s szabadelvü haladás,* mely igé- 
ket, hogy tetteiben e megye állandó bizottmánya 
a haza s közvetőleg ermegye javára mindig irány- 

Gonezius több pontokra nézve is bővebben kifej- 
tette nézeteit, miért a Kálvin követők öt magok 
közül kizárták s papi állásától megfosztották. De 
voltak pártolói is, s ezek közt nevezetesen Kiszka 

János Samogitiai starost, egy igen gazdag s tekin- 
télyes úr, ki Gonezius nézeteit vallván, ezt saját 
városába, Wengrowba hitta papnak, s itt, ugy a 

vidék más helységeiben is unitárius ekklézsiákat 

alapitott, s azokat bökezüleg segitette. *) 

Ugyanazon évben a pinczowi zsinaton tovább 

folyt a vita, hol az anti-trinitárius hitelvek ellen 
kemény támadást intéztek; de ezeknek is most 

már több védői álltak szemben, köztük az előttünk 
ismeretes Blandrata, a királyné orvosa, ki csak 
szent irásból vett helyekkel felelt s bizonyitott, 
miáltal legyözhetetlenné tette ügyét. 6) Ez időben 
még Czechowicz, Statorius, ki közbevetöleg 
megjegyezve, az első lengyel-nyelvtan szerzője volt, 

Remigius Chelmicki s a merész Pauli Ger- 

gely tüntek ki, mint az anti-trinitárismus terjesztői. 
Pártjok már oly hatalmas volt, hogy Melanchton, 

Bullinger s más külföldi tekintélyek határozott kár- 
hoztatásai sem sokat értek; Béza ösztönzéce 7), 
hogy nyuljanak fegyverhez az anti-trinitáriüs eret- 
nekség ellen, szintén elhangzott; a többi protes- 

tánsok nem adhattak véres példát ma, melyet hol- 
nap más oldalról ellenök alkalmazhattak volna. Az 

Ee) Krasinski. Gesch. 185. 

8) U. o. 137. 188.—Rees: Racovian Catech. 
London, 1818. XXV. 

7) Krasinski. Gesch. 136. 

1560-diki wilnai zsinaton Radziwill hercezeg, a zsi- 
nat vezetője, roszszalását nyilvánitotta Kálvin ke- 
ménysége ellen, s a helyett, hogy Blandratát eret- 
neknek tartsa, őt a következő évben Pinczowra 
összehivott zsinat vezetésére helyetteséül nevezte ki. 

A zsinatok darab ideig egymást érték, egy 
évben kettő, három. A vitás kérdések szaporodtak, 
a nézetek élesebben elváltak, a vetélkedés mind 

hevesebb lett, több-több férfiu állott szemben, köz- 
tök tekintélyes s nagy befolyásu főemberek is. A 
trinitárius és anti-trinitárius protestánsok közt mind- 
emellett évekig tartotta magát a remény, hogy ta- 
lán kiegyezhetnek s a szakadást elkerülhetik. Ed- 

dig hát a hitelvek különbözése daczára még mind 
egy vallásközönségnek tartották magokat, s a tá- 
madásokat közösön igyekeztek ártalmatlanokká 
tenni. Ezért az 1562.diki pinczowi zsinat, Bland- 
rata sürgetésére, oly általános határozattal végző- 

dött, melyszerint ,a háromság a más olyan kifeje- 
zéseket, melyek a szentirásban nincsenek meg, 
minden pap kerülje, s egyházi beszédeikben szo- 

rogsan a bibliához tartaák magokat. *) Ez bizo- 
nyára a legbölcsebb eljárás volt, de lehetette vár- 
ni, kivált azon idők szellemétől, hogy a szakadás 
be ne következzék ? Oly példa volt volna az, 

mely a 19 dik században is csak kivételesen mu- 
tatkozik Hollandiában s a higgadt németek közt, 
mig Francziaországban, ugy látszik, most követke- 
zik be, hogy a protestána név alatt az eddig együtt 

élt testvérek tovább meg nem férhetvén, válni kény- 

8) U, o. 188.



adóul tekintendi, s hogy a valódi democrat eszmék 
megtestesülését az ily értelemben való munkában 
találandja teljes meggyözödése lehet a tiszta haza- 
fiui érzelemtől áthatott nagy y 

Napi mirek. 
= Nekünk is távirták, pesti lapok is 

közölték, hogy király ő Felsége május havában 
körútat fog tenni Erdélyben. Újabban ezen hirt 

megczáfolják. 
=Ő császári és Apostoli királyi Felsége 

f. é. február hó 26.án kelt legmagasb elhatározá- 
sával a nagy szebeni kinostári ügyészségnek fel- 

oszlatását, s Kolozsvárott ,kir. kincstári jogügyek 

igazgatóságá -nak felállitását legkegyelmesebben 
elrendelni méltóztatott. 

= Király ö Felsége f. hó 9 én szemlét 

tartott a Pesten tanyázó katonaság felett. Részt vet- 
tek ebben az egy éves önkéntesek is külön csa- 

patban, kik ő Felsége előtt különböző gyakorlato- 

kat mutatván be, ő Felsége magyar nyelven ke- 

gyeskedett teljes megelégedését nyilvánitni a csa- 
pat magatartásán és előmenetelén. 

= A pénzügyminiszter Kuzmich Emilt 
számtanácsossá, Kapp Albertet és Kriza Gyulát 
pedig számtisztekké nevezte ki a kolozsvári pénz- 
ugy-igazgatóságboz. 

=Rauchleitner Antal f. hó 18-dikán 
megtartandó jótékony czélu hangversenyének pro- 
grammja. I. szakasz: 1) „Fest Ouverturet, zene- 
karra szerzé Rauchleitner A., előadja a cs. k: b. Alle- 
mann-ezred zenekara és több műkedvelő szerző veze- 
tése alatt 2) ,Afrikai nöböl" dal, soprán-hangra Mayer- 
beertől, énekli Benel Amália k. a. 3) La Traviata,4 
grande Phantasie pour Piano par Prudent, elő- 
adja Gál Ilona kisasszony. 4) „Elisire d' Amo- 

re*, duo dramatidue, zongorára, 4 kézre szerzet- 
te R. d. Vilbac, előadja Küchler Paulina és Küeh- 
ler Hermina kisasszony. II. szakasz: 5) ,Andan- 
te et Allegro4, L. v. Beethoven zenekarra szer- 
zett 5 synphoniái közül, Rauchleitner Antal veze- 
tése alatt előadja a cs. kir. b. Allemann ezred ze- 
nekara és több műkedvelő. 6) „Beteg leány', 
négy férfihangra szerzette Egresi Béni, előadja több 
dalköri tag. 7) Le Desertő, szerzette Felicien 
Dávid, 2 zongorára alkalmazta Meyer, előadja: az 
1 ső zongorán b. Bánffy György, a 2 ik zongorán 
Rauchleitner Antal. 8) Magyarrohaminduló', 
2 zongorára, 8 kézre szerzette Liszt, előadja: az 

1-ső zongorán Korbuly Nina és Korbuly Irma k. a. 

a 2-ik zongorán Küchler Paulina és Szombathelyi 
Tza kisasszony. Ajánljuk a t. közönség figyelmébe. 
= Szinházi hirek. Ismét 

szerződött tag érkezett u m.: Kassai, a budai 

népszinház kedvencz komikusa, ki tegnap már fel- 
lépett, és Jászai Mari, ugyanazon szinháztól, a 
ki legközelebb a „Fény árnyai"-ban fog fellépni. - 

Szintársulatunk a közeledő nyári szinidényre 
MaVásárhelyre megy, hol egy kézügyben fekvő 
czélszerü helyiséget már előkészitenek. 

" —– Patti Oharlotta, az ismert üveghangu 
énekesnő legközelebb újra megjelenik Bécsben, 
egészen új erőkkel; hire jár, bogy egy hangver- 
senyre Peotre is ferándul 

– Királyné ö Felségének Jókai Mór f. 

hó 11-én nyujtotta át a „Szerelem bolondjais egy 
példányát. 

— Pesti lapok panaszolnak, hogy a szin- 
házis műsorozat az állandó nemz. szinháznál ha- 
mar meg szokott bomlani. Nem nagyi csuda hát, 
ha vidéki szinházaknál is megtörténik. 
l 
szerülnek. Ime, három század enyhitő lelke vonult 
el ama idők óta felettünk, s a világ egyik legmi- 
veltebb pontján, Párisban, nincs a ker. szeretetnek 
még az az uralkodó ereje, mely Krisztus hiveit az 
örök Isten szine előtt együtt egy közösségben le- 
borulni inditsa, a nélkül, hogy Isten állatjában s 

személyében való minősége felől előbb egymás 
meggyőzödését gyanakodva számba ne vegyék ! 

A mi tehát a lengyel protestánsok közt már 
kikerülhetlen volt: a szakadás be is következett. 

Már 1563 ban a Kálvin-követök külön zsinatot tar- 

tottak, melyen az unitárius nézeteket kárhoztatták. 
Az unitáriusok hasonlókép külön zsinatra gyültek 
még ez évben Mordyban, hol 42 pap által egy hit- 
ezikk iratott alá, melyszerint Jézus istenségét el 
nem ismerik, noha a három-egység szót meg- 
tartották, mint mondák, azért, hogy mások gyen- 
géit kiméljék. 9) Ez időtöl fogya külön egyházzá 
szervezkedtek az unitáriusok is; központjok Pin- 
czow volt, honnan Pinczoviánoknak is nevez 
tettek. 

A vallási forrongás most Lengyelországban 
tetöpontját érte. A király az egyezséget még egy- 
szer meg akarta kisérteni, e végre 1565 ben min- 

den hitfelekezetüeket összehivott Piotrkowba egy 
nyilvános gyülésre. A cseh-tesvérek, reformátusok 
s unitáriusok küldöttei meg is jelentek, de a katho- 

likusok s Luther.követők elmaradtak, amazok okul 
adván, hogy a római szent szék nem engedi meg, 

hogy hitelvek felett ily gyüléseken vitatkozhassa- 
nak. E gyülésen hevesen folyt még egyszer a vita 
az unitáriusok s reformátusok közt, de miután ezek 
a szent atyákat s első egyetemes zsinatok határo- 
zatait vették alapul, melyeknek canonszert tekin- 

9) U. o. 140. 
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= Egyik minapi hirünkkel egybefüggő- 
leg meg kell emlitenünk, hogy a pápa ő szentsége 

aranymiséjének megünneplése alkalmából piaczi 
egyházunkban előadott énekes mise közben, az of- 

fertoriumkor alkalmunk volt Stöger Béla derék 
énektanár egy jeles szerzeményét hallani. Stöger 
Béla ének-tanitási rendszerét sokszor hallók di- 
csérni, s több izben, a hangversenyekben, midőn 

tanitványai is közremüködtek meggyözödtünk arról 
is, mily szép előhaladást tettek az ének művésze- 
tében. Kedves kötelességet vélünk tehát teljesi- 

teni, midőn városunk t. polgárait arra figyelmez- 
tetjük, hbogy Stöger Béla május 1 étöl kezdve, 
délelőtt 12 órától 1 óráig, ének tanfolyamot nyit a 
kezdők számára. 

— (Necrolog.) Néhai b.-hunyadi birtokos 
és egykori cs. kir. postakezelő illenczfalvi Horváth 
Dániel özvegye, született Gracza Borbára, maga és 
gyermekei s az illető rokonok nevében fájdalomtól 
szaggatott kebellel jelenti, hogy egyik forrón sze- 
retett leánya : Horvátb Leontina ninecs többé! 

Egy alig 19 napig tartó sulyos szenvedés, testben 

és lélekben megtörve, kiragadta öt folyó ápril hava 
9-kén a szerető édes anya és testvérek karjai kö- 
zül. Béke poraira ! 

– Egy budai postahivatalnok 17,000 fo- 
rinttal megszökött. Egy kalocsai csomagból tulaj- 
donitá el ez összegét, melyben papirok is voltak 
50,000 frt értékben. A tolvaj előrelátó volt, s az 
értékpapirokat nem bántotta. 

— Folyó évi ápril elsejével Pesten egy új 

folyóirat a „Jogtudományi Szemles indult meg; 
megjelenik évenként 24 füzetben. Előfizetési ára 
évnegyedre 2 írt 50 kr, egész évre 10 frt. Ajánl- 
juk a törvénykezéssel fogla lkozók figyelmébe. 

— Természetesen csak Amerikában tör- 
ténhetett meg az is, hogy egyik nagyobb városban 

fényüzés ellen küzdő női kör alakult. Az alapsza- 
bályokban állott, hogy ha valamelyik tag luxust üz, 

az egyletből kitiltatik. E kör, mint irják, csak ta- 
valy öszön alakult, s ma tagok hiányában felbom- 
lott. Ez már aztán nem csak oda át történhetett 
volna meg. 

– Törökországban márczius utolsó fe- 
lében több nevezetes rendelet jelent meg. Az egyik 
az ujonnan alkotott belügyminiszterium hatáskörét 

állapitja meg; ez utóbbi lesz a vilajetek ellenőrző 

hatósága; ez fogja kinevezni a tartományi helytartó- 
kat, és ez fog a rendőrségről gondot viselni. Ugyan 
e miniszteriumra van a sajtóiroda vezetése is ru- 

házva. Egy másik törvény a városok kebelében való 
temetkezéseket tiltja meg. Egy harmadik törvény 
a régiségek kiszállitását tiltja, és egy muzeum al- 

kotását rendeli el. Egy negyedik törvény a tengeri 

törvényszéket választja el a kereskedelmi minisz- 
teriumtól és a hajóbadi miniszterium alá helyezi. 
– Ime csakugyan meg akar gyógyulni a beteg 
ember. 

– Az orvosok nemzetközi econgres- 

susa. Florenczben folyó év szept. 20-dikán fog 
megnyittatni. A flórenczi bizottság által összeálli- 
tott programm szerint a következő kérdések ke- 
rülnek tárgyalás alá: 1. A mocsármiasma, az 

ennek kedvező befolyások az egyes országokban; 
hatásai az emberi testre; az okai és következmé- 
nyei megsemmisitését czélzó eszközök; 2. A rák- 
betegségek külön holyi kezeléseinek értéke; e be- 
tegség általános kezelésének valódi értéke; 3. A 
lő sebek kezelése s vonatkozásai a hadi tudomány 
haladásához s a jelenlegi nemzetközi viszonyok- 
hoz; 4. A kórházak hygieniai viszonyai; 5. A vas- 

útak befolyása az emberek egészség állapotára; 
6. Azon mozzanatok, melyek a nép betegségeket 

nagy városokban előmozditják; elháritó módok; 
szomszédos folyók, vagy a tenger hatása ez irány 
ban; 7. Az orvosok jogai és kötelességei a külön 

országokban, s ezek óhajtandó, okszerüen elősegi 
tendő javitásai. 

—– Temetés Chinában. San Francisco- 
ból a következőket irják a chinai temetésekről : 

nAlig, hogy a tetem megérkezik a temetőbe, egy 
ember előáll s komoly, ünnepélyes arczczal papir- 

szeleteket hint reá, melyek Confuciusból vett mon- 
datokkal vannak teleirva. Az elbunyt fölhányt sir- 

jára egy sült csirkét, bizonyos mennyiségü rizat 
és egy butélia „chinoist bort tesznek. A szertartás 
végeztével elsietnek a chinaiak, s aggodalmasan 

tartózkodnak csak hátra is tekinteni. Mindez meg- 

győződésük szerint mulhatlan szükséges, különben 

nem volna a halottnak elég ereje a hosszu útra. 

Mihelyest azonban eloszlott a gyászmenet, előrohan 

egy pár „amerikai ficzkó', kik ismerik ezt a ho- 
cus-pocust, s elemelik a halott viaticumát. Egy 
pár hónappal későbben aztán kiássák (hozzátarto- 

zóik) a halottat, megmossák, bebalzsamozzák, be- 

göngyölgetik, lehető tisztán és csinosaán, , etiguette"-t 

tesznek melléje és átadják egy kereskedőháznak, 
mely a maga felelősségéro egyelőre raktárába te- 
szi. Ha aztán meglehetős számu ilynemü portékája 

gyült össze valamely kereskedőnek, akkor aztán 

az hajóra rakja s viteti Shangaiba, Cantonba, 

Hongkongba vagy más chinai kikötöbe. Az utóbbi 
napok egyikén indult el egy ily hajó körülbelül 
400 hullával.* 

- Apró hirek. A napokban ismét nehány 
ifju esküdött fel városunkban Márs zászlója alá. — 

Hosszu tudósitásokat vettünk szenvedélyes vadász- 
tól, melyben szépen megirja, hogy minden este 
6-8 szalonkát lő. Szerencsés egy ember, de — 
vadásztörvény — ha igaz, ne mondja senkinek, s 

különösen ne irjon nekünk erről negyedszer is. - 

Tegnapelőtt megnyiltak a felhök, s közben nehány 

dörgés örvendeztette meg az ebből bő esztendőt 
következtetőket. - Indóházunk körül nagy a sür- 
gés-forgás. Idejét meghatározni nem tudjuk, de az 
erélyből következtetve, rövid idő alatt készen lesz. - 
A Rákos mezején a napokban nagy katonai szemle 
tartatott, jelen volt ő Felsége is. - Nagy Váradon 
„Biharmegyei ifjusági kör" alakult. – Pesten sok 
hamis 10 és 20 kros, s N.-Váradon 1 frtos bank- 
jegy kering. - Egy temesvári ékszerárustól kö- 

zelebbről 60 gyémántot, 106 gyürüt, 22 arany órát 

és 6 doboz ezüst kanalat loptak el. — A mult év- 
ben 868,000 göngy gyapju hozatott tengeren át 

Európába. - Geszten egy 17 éves parasztlegényt 

az utczán fényes nappal gyilkolt meg egy másik. — 

A baranyamegyei főispán a „Népzászlója" szer- 

kesztője Áldor Imre ellen sajtópert inditott. 

Hivatalos értesitések kivonata. 
Árverések: Kolozsvártt az óvári tizedben 

ház április 22. —– Marosszéken Márkodon fekvők 

ápril 6, május 7. - Ugyanott M.-Vásárhelytt fek- 

vők ápril 27, május 28. - Kolozsmegye törvény- 

székénél m.-gy. monostori fekvők s regálék május 
27, junius 30. 

A közönség köréből. 
Biró Sándor gondnok ur nyilt levelére 

szelid felelet. 

Belsőszolnokmegye. Domokosfalva, 
ápril 10 én. — E becses lapok 38 ik számában 

télyét amazok nem ismerték el: minden eredmény 
nélkül kellett elvégre is egymástól megválniok, s 
köztök ez uttal az utolsó összekötő szálak is meg- 
szakádtak. 10) És elkülönittettek templomaik, isko- 
láik s egyéb intézményeik is végképpen, a ma- 
gokéiról az unitáriusok ettől fogva külön gondos- 
kodtak. 

A mi a lengyel protestánsok lételének jogi 
alapját illeti: ezt először az 1556-beli országgyü- 
léstöl nyertek, törvényül kimondatván, hogy „min- 
den nemes ember oly vallást fogadhat el s olyan 
istenitiszteletet tarthat házában, milyen lelkiisme- 
retével megegyezik, csakhogy az a szent iráson 
alapuljon.2 11) Eddig hát törvény nem védelmezte 
a protestánsokat; volt azonban eddig is két hatal- 
mas támaszuk, egyik a nép rokonszenve, mely tö- 
megesen védelmére sietett üldözött vezéreinek, má- 
sik a nemesség nagy zabadsága s féltékenysége, 
melynél fogva folyvást protestált és daczolt oly ha- 

talom emelkedése ellen, mely sulypontját az ország- 

gyülésen, sőt az országon is kivül találván, az 
alattvalók vagyona, becsülete és élete felett rendel- 

kezhessék. Sokat kedvezett a király türelmes elné- 
zése is, ki ha adott is ki egy-egy rendeletet a pro- 
testánsok ellen, szigoru elégtételbevételét nem szor- 
galmazta. Aztán főkép a reformátusok- s unitá- 
riugokhoz mindjárt kezdetben a főemberek közül 
is sokan csatlakoztak, kiket kimélni az eszélyesség 
kivánta. Igy a megdöbbent kath. hyerarchiának 
hová- tovább, mind inkább kellett éreznie, hogy az 
eretnekség ellen hozott régebbi országos törvénye- 
ket elég szigorral alkalmazni, a protestántizmus 
áradatát gátolni, minden erőfeszitései mellett sem 

birja; söt tapasztalnia kellett, hogy egyes esetek- 

0) Lubieniecii. Hiat. Rof. Pol. p. 201. 
11) Kraeinski. Gesch, 111. 

ben az által, hogy itéleteit erőszakkal is keresztül 

vitte, önmagának ártott többet, s midőn tekintélyét 
mindenképpen megóvni törekedett : tulzott eljárása 

által éppen aláásta. 
A fennebbi országgyülés a pápától kivánta to- 

vábbá, hogy a mise nemzeti nyelven tartassék, az 
urvacsora mindkét szin alatt szolgáltassék ki, a papok 
nősülhessenek, az évi fizetmények szüntessenek 
meg, s végre, hogy tartassék egy lengyel nemzeti 
egyetemes gyülés a vallási kérdések végleges ki: 
egyeztethetése végett. A pápa ezekre évek mulva 

egy nuntiussal s később jézsuitákkal felelt. 

A protestáns vallásokat még inkább biztosi- 
totta az 1573-ban tartott országgyülés, mely „az 

országban minden felekezeteket törvényesen egyen- 
joguaknak" nyilvánitott. 12) E törvényhez azonban 
a nemesség önzése egy záradókot tett, mely a ne- 
mességnek jobbágyaikra nézve a vallást illetöleg 
is szabad rendelkezési jogot adott, mi által a nép 
egészen uraihoz köttetett, elzáratott meggyőződésé 

nek szabad követhetésétöl. 
Látszólag nyugalom állott tehát be a külön- 

bözö felekezetek közt; de viszongásaiknak azért 
nem lett vége. Sőt miután mindenik törvényesen 
biztositottnak tudta magát, miután a protestáns fe- 
lekezetek egymást politikailag is nélkülözhetni vél- 
ték: ez óta egymás iránt kiméletlenebbek lettek. 

Leginkább az unitáriusoknak kellett vigyázni ma- 

gokra; hiszen már ekkor lehetett a többi protes- 
tánsok közt is egyes hangokban azt a mézetet hal- 

lani, hogy a törvényes egyenjoguság csak a szent 
háromságban hivőket illethetné. Mindazáltal ecsak- 

nem száz év mulva következett be a romlás, mely- 
nek ezen egyes hangok előfutói voltak. 

(Folytatjuk.) 

v. U. o. 1685, 

Biró Sándor gondnok eláírással egy M. Eiáposrólk 
keltezett helyreigazitó levelecske jelent meg a 
„M. Polgár" 30-ik számában közöle Bango Sán- 
dór féle tudósitásra. nob 

Mit meg nem ér az ember! Biró Sándor 
gondnok humorizál, söt azt a Bangó féle tudósitást 
egész komolysággal nekem tulajdonitja. Ámde Biró 
Sándor ur nagyon téved. 

Én a Bangó Sándor féle levél megjelenése 
után a „M. Polgára szerkesztőjének közlés végett 
egy nyilatkozatot küldöttem be, melyben láposvi- 

déki és déési ösmerőseim iránti kötelességemnek 
ösmerem tiltakozni minden föltevés ellen, mely a 
kérdéses levél irását nekem tulajdonítaná. A ,M. 
Polgár" szerkesztőjét, mint jó ösmerősömet, utó- 
iratban szivesen felkértem nyilatkozatom közzété- 

telére, s hogy még sem tette: gondolom t. gond- 

nok ur! nem az én hibám. Az itt elmondottak 
után újból felkérem t. Papp Miklós urat, legyen 
szives egy pár szóban megnyugtatni a gondnok 
urat. 

Jól ösmer ön engem gondnok ur? legalább 
ugy irja, miszerint ösmer. Kétlem! Ha én egy hir- 

lapi czikkről akár a t. urnak, akár másnak hatá- 
rozottan mondom: „nem én irtam" méltóz- 
tat elhinni, akkor nem én irtam. Hogy pedig 

ugyanazon tárgyról két különböző pártállásu lapba 
leveleztem volna . . . nem akarom nevén nevezni 
e ráfogást. 

És hogy csattanós legyen, igy végzi czáfola- 
tát: „most az egyszer – vallásunk iránti kegye- 
letből – nem fedezem fel kedves Sándor öcsém 

vezetéknevét, hanem harmadikszor bizonyosan tu- 
datom nevét s leirom és festem önt eredeti alak- 

jában. — Kár volt nem tenni t. gondnok ur! 

vallás iránti kegyelet! igen szép dolog. Egyéb- 
iránt a mi kilátásba helyezett leiratásom és lefes- 
tetésem — ön által – illeti: rajta, az országgyü- 
lés megnyitásáig gondolom a t. szerkesztő ur szi- 

vességéből kapunk egy-egy pár hasáb tért, szer- 

rezhetünk ösmerőseinknek és különösen M.-Lápos- 
vidékének egy kis tavaszi mulatságot. *) 

Szentkirályi Sándor, 
ref. lelkész. 

[ sa 

KULFOLD. 
A félhivatalos olasz lapok nem szünnek meg 

azon hirek czáfolgatásával, melyek egy állitólagos 
franczia olasz-oszttrák véd és dacz szövetségről ke- 

ringenek. A „Naziones erről következöleg im: 

„Nem tagadjuk, s ha akarnók, sem tagadhatnók, 

hogy Franczia- és Poroszország közt elég ok van 

a viszályra s kedvtelenségre, melyek maholnap há- 

borura vezethetnének a két kormány között. Mi 

azonban ily esetet a jelen pillanatban nemcsak 

közelinek nem látunk, sőt ellenkezőleg ugy a fran- 
czia mint a porosz politika jelen viszonyai után 
itélve, épen azt hisszük, hogy a háboru a lehető 
legroszabb időre fog elodáztatni. Ily körülmény 
mellett nem vagyunk képesek belátni, mi ezélja 
lehetne egy osztrák franczia-olasz szövetségnek. 

Ausztriának és Olaszországnak közös érdeke, hogy 
a háboru kitörése minél továbbra halasztassék. 

Ausztria és Olaszország ebbeli magatartása nagy 

hasznára lehet Európának, ha az eszélyesen és 

szilárdan történik; ily módon könnyen megakadá- 
lyoztathat oly összezörrenést, mely komoly és be- 

láthatlan következményeket vonhatna maga után. 
De ha Ausztria és Olaszország nem is lenne ké- 

pes a két versenyző állam közt a békét fenntar- 
tani, még is könnyen kitalálható egy általuk vá- 
lasztandó helyes út. Mindenekelőtt mindkettőnek 
legfőbb érdekében leend, hogy a harcz ne váljék 
igen komolylyá, s ne váljék átalánossá, mi 
az európai hatalmak résztvevésre volnán 

szeritve; ily esetben azonban Ausztria és Ola 
ország könnyen juthat egyetértésre, s közös politi- 
kájukat könnyen támogathatják; ezen politikájuk 

azonban csak a semlegesség lehet. A jelen pilla- 

natban nem vagyunk képesek azon eshet sé 
előrelátni, melyek Ausztriát és Olaszország 

indithatnák, hogy ez állásukból kilépjenek, s. hare 
ba keveredjenek, mely csak hátráltatná fejlödésü- 
ket, s bizonytalanná tenne mindent, egyszersmind 

a háborut is meghosszabbitaná, melyet az eürő- 
pai civilisationak iparkodni kell minden áron ég 
csirájában elfojtani, vagy legalább a lehető M 
szükebb határok közé szoritani.4 gd s. 

Flórencz, ápr. 6. Azon köztársasági 

galom szellemének és erkölcsi irányának jellema 
sére, melyet az olasz kormány 
még jókor felfedezett, elegendő lesz a náplyt 
forradalmi bizottság alábbi proclamatióját idó 
ni, mely Nápolyban több ezer példányban oszt 

tott szét a nép között. Ez igy hangzil ; 

rek, közeledik az alkalmas időpont azon 
megsemmisitésére, kik minket feláldoztak s vér 

ket kiszivták. Czélunk a szabadság, a köztársa áz 
nelyreállitása, hogy elérjük azt nem. szehad 1av 
ontástól visszarettennünk, kime 
nünk azok életét, kik minket eztmente és elg 
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hogy a szentatyának secunditiája alkalmából üd- gatartása, nevezetesen pedig a tegnap hirül hozott fogadta Ő Felsége; a küldöttség tagjai hivatalo- 

vözletét megvigye. - Banneville marduis tegnap csoportosulás miatt egy fejedelmi rendelet által fell sak voltak a császári asztalhoz. Holnap csapat- 

a vatikánba ment, hogy ő szentségének a császári oszlattatott. A választásoknál a kormány eddig je- szemle, és disz ebéd lesz Albrecht főherezeg ur- 

pár üdvözletét tolmácsolja. A szentagya meghatva lentékeny többségre tett szert. Bratianot eddig nem nál, a küldöttség tiszteletére. 

sátok fel házaikat, semmi kegyelem e csöcse- 

lék irányában. Reszkessenek a nyomorultak a 

megtorlás napja felvirradt, — 8 mi rettentő mó- 

don fogunk velök számolni. Nápoly, 1869. ápr. 2. t 3 

fonok A köztársasági actio bizottság. válaszolá, miszerint meg volt gyöződve, hogy a választották meg. Madrid, ápr. 12. Granadában carlista ösz- 

császár ez alkalommal egy uralkodó által sem Athénéből jelentik, hogy a király f. hó szeesküvés fedeztetett fel, melynek több részesei 

párisban 9 én azt álliták, hogy b. Hauss- 

mann Páris városa helyhatósági tanácsában azon hagyja megelőzni magát, tudakozódék továbbá a 10 kén Corfuba akart utazni, s f. hó 17 én térend el is fogattak. 

javaslatot teendi, hogy Páris városának közmun- császár, császárné és a koronabg hogyléte felől, s vissza Athénébe, Wales herczeg és neje elfogadása
 : 

kák számára való pénztára liduidáltassék. szeretetteljes áldását küldte nekik. végett. Távirati tudósitás a béosi börzéről. 

A fianczia senatus 9 én egyhangulag meg- Athene, ápr. 3. A kormány tüzetes, jelen- CGettinjéből Belgrádba érkezett távirat Április 12-kén: 50/, Metaliunes 100 frt 62 45. 

ta a 100,000 főnyi hadjutalékot. Niel tábor- t f kamara elé terjeszteni az ország jelen szerint, Nikola fejedelem, Dolgorucki herczeg s a 50/ Nemzeti kölcsön 100 frt 70.65. Kamat 62.45. 

szavazta a 100,000 főnyi hadjutalókot. Niel tábor tént fog a 
1860. Kölcsön 103 -. Bankrészvény 730, MHitel- 

a dében ögi ékés vi kat illető á ágyunaszád indit- szerb követ kiséretében, beutazza a tartományt 

nagy beszédében megerősité a békés viszonyokat, helyzetét illetőleg. Ithakába egy ágyunaszád indit artományb 8. intézeti részvény 100 fit 294.80. London 10 ft st. 

k elöli ki, h F . : itt ik. 

azonóa gsesesek kelb i, hogy Francziaor reot hogya ottani lakosságot a török rablóban- mindenütt nagy örömmel, fogadtatik 100 fet 23 kr 125.60. Ezüst 123.75. Cs királyi 

ellen oltalmazza. 
arany 5.93. 

Róma, ápril 10. Gróf Arco bajor rendki- bnkarest, ápril.9 Az itteni küzségtanáes Legüjab b 

kh A t 

7 z 

vülli követ tde érkezett. Biztos értcsülés etfdt. a választások alkalmával tanusitott forradalmi ma- Bécs, ápr. 12. Az olasz küldöttséget ma Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József 

a porosz király Ratibor herczeget Rómába küldte, 

muvATALOS. kalé0 1e e E füszerkereskedésében felvé- 

A selmeczi magy. kir. bánya- és erdő- akademián, egy rendszeresitett tanár- veiszer Brust-Syrup) 

segédi lomas az építertatj, párva és kohogáriam oziiy tansrekétél tresed több egészségügyi hatóságok s tiszti főorvosok A tordai CZIFRA FOGADÓ 
jövén, erre ezenne yázat nyittatik. 

SZ ósá s ( 

'Ez állomásra db banyatisztjelőltek és bányagyakornokok tarthatnak igényt, által igazolva, nevezet alatt ismeretes vendéglö 1869 

kik bányaakademiai tanulmányaikat jeles eredményny
el végezvén, legalább egy, vagy mindennemü

 idült köhögések, mellfájások, náthal áz, 
elévült re. april 24-től kezdődő több évekre 

két évi gyakorlatot kimutatni képesek és a
 magyar és német nyelvben egyaránt 

haszonbérbe adandó levén, a vállal- 

jártasak. Az állomást elnyerő eddigi nap
idiján felül 50 krnyi naponkénti pótdijban 

! 

és hivatalos utazásainak költségei megtéritésében részesülend. 
Is6 jái 

fó A kellóleg felszerelk olyamedványok folyó évi ápril hó utolsó napj iz gés és szamárhurutnál; elősegíti a méhéz s meg
alndt nyálkaki- 

alólirt igazgatósághoz beküldendók. dészeti akademia i atóságától l köpést, a gégeingert azonnal enyhiti, s rövid idő alatt eltávolitja min- - 

A magyar királyi bányászati és erdészeti akademia igazgatóságától 
e den, - még az oly heves és gonosz aszkórköhögést is, s a vérhányást. 176 313 

kedtség, torokbántalmak s tüdő-elnyálkásodás ellen eddig még 

kielégitő siker nélkül soba nem használtatott! — Ezen szőrp mindjárt az kozók értekezhetnek hely a tulajdo- 

lső használatnál feltünöleg jótékonyan hat, – különösen görcsös köhö- nossal. (191) 2-2 

Sel zen, 1869 évi márezius hó 25-kén. 
- 

z - 

Egy kisebb üveg 60 kr, nagyobb üveg 1 ífrt. alárm d erejü Clayton cséplő 

Mayer G. A. W., gyáros Breslauban. gép eladó. Tudakozhatni Ozincz 

Kapha tó: Kolozsvártt, Ender K gyógyszerésznél belső mono
storutcza Andor számtartónál Kolozsvártt piaez- 

a Redout során. 
sor 452 számu háznál. 

. a peyoseseőveöővzög ze oroo- 

me Czelszerű gazdasági és kerti-munkák ! = mrettereomezmmpmem epemgrkmmkemrz ekemge r 

GALGÓCZI H Mezeigazda népszerüű vezérkönyve, több gyakorlati 192 . 2 ked zeyelek dk áztól Figyelemreméltó! : 

föőldmivelők és gazdatisztek közremunkálásával, a magyar földmivelő nép Haszonbéri hirdetmény. Mindazok tebát, kik e haszonbérlet- A Széohenyi zuhanyos fűr 

számára Ára 80 kr Mópataim e Taééúlöl magoknak tudomást szerezni óhajtanak, dő alólirt tülajdonosánál minden idő- 

mEDNE HEHWATAHLdba 
: 

stein ámos könyvkereskedésében kapha
tó: : zd

em
na
nm
nc
zk
a 

4Az állattenyésztés czélszerü kézikönyve. Ára 80 kr. 
értekezhetnek személyesen, vagy bérmen a 16- 

Kertészet kézikönyve, tüzetes utasitás a konyha-kertészet, virágmivelés magy vendéglől tett levélben : ken talülask áöbb zz darab szá- 

ümölcstenyésztés körében. 2-dik kiadás. Ára 80 kr az Olál Harczeg és Svcitzerház 45 ól bé- ULITZ ÁGOSTONnál, raz deszka és kész padozat 

gy y . putorozott szobákkal, valamint számos bol 
Brassóban. (Dadimentum) 4 legjutányosabb árban. k 

KOVÁTS J Kalauz a gyümölcsfa-ültetés és nyesés kör
ül. Árad frt. 

szoTÁG G. A szenvedelmes dinnyész, utmutatás okszerü dinnye- 
k; 

termesztésre, a dinnyetermesztésben történt uj tapasztalatokkal megbővi- (420) 1ö7. (10—=*) a Széchenyi fürdő tulajdonosa, 
külmonostor-utcza, 59. sz. 

tette Galgóczi Károly. Ára 80 kr. 
e 

TGYIES MANeN, a kis konyhakertészmé, alapos oktátás a zöldség- d 0 l l M IIP l szövete 

termesztésben; Metzger után— István bácsi. Ára 50 kr. 
9 Tál átlka külaő y 

s eperfa ezzéen) sztés gy evató (EHISZTA ENVÁSZON
) éés 32 szám alatt, uéhai ikadák Ietvánné 

szerü szabályai, függelékkel a gyümölcsfa- és méhtenyésztésről. r. 
féle, lakhely és kert, ly dakhely11 

GÖNCZY IEP lLtatás a gyümölcs- és eperfatenyésztésben. Ára 30 kr. jotállás mellett szobából, 4 katgura, kere agzk 

Csiky József, 

GULÁCSV . Népszerü utmutatás az okszeri dohánytermesztésre, 2/a széles, egy vég 53 bécsi röf, 21 frtól 52 ftig. pincze, 1 köfillegoria, 1 ebédlő fillegoria 

ábrákkal. Ára 1 frt 40 k 
mi dolártélhőősítig 

6 lóra való istáló és kocsiszinből áll 

ábrákkal. Ara 
28 röfös lepedőknek 54 frt. Glal 

IS JÁNOS. Népszerü méhész-könyve. Ára 1 frt 40 kr. röf számra 1 frt. 50 kr. s ezen kivül figyelmeztet jól ellátott Néhai Pataky József féle major kiadó 

DELY M és IDHLY J. Gyakortati s elméleti sertéstenyésztés, a Callicot raktárára szoknyáknak és lepedőknek, 1/,, 1 9/, 8/a, 8/1, 6/a, */4 mely egy csür, g0 darab ene lad , 

magyar gazdaközönség használatára. Ára 50 kr. : , széles ; továbbá istáló, 1törökbuzakas, a 2 szoba és e 

Chiffon raktárára, egy bécsi röfnél szélesebb finom szoknyáknak pereail he konyhából áll. Értek ezbetni Kolozáv erta 

Vredows. Gartenfreund, Anleitung zur Erziehung und Behandlung der lyett különösen ajánlható; rőf számra 30 krtől 45 krig o, é. piaczsoron 4ő2 számu háznál Czimoz 

Gewáchse u. Gemüse, Obst u. Blumen-Garten, in Wohnzimmern, Ge- Gazdagon ellátott raktár kallatlan (fehéritetlen) Andrásnál. 

wáchsháausern u. Mistbeeten. 11-te Aufl. 4 fi. t 

Schmidlin, die Bürgerliche Gartenkunst, p
raktische Anleitung zur zweck- - atorákal 6y apotb, sz etekhől éz

vapo ászon), k T88) 

minden szélességben, és röfős végekben ; u yanazo 

mássgaten áneger inkheron z t Bestellung, der Haus- und Wirth fehéritve 20 röfős végekben a legjutányosb gyáriáron sbő 
Hirdetés. 
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Alólirt tisztelettel jelentem, hogy aprilis 

TEUTSCH J. B. Segesvártt. 24etl kozdvo ügyvédi irodámat 
Belső monostor utcza 177 latt 

Vidéki megrendelések postai utánvét mellett szokott pont sz. ala 

fel enek 1 m sren D pontossággal (a monostor utezai gyógyszertár felett) s (2—4) 

11 Hamisitás ellen óvás tétetik ! 1 
Cs. kir. kiz. szab. ujonan javitott, amerikai és angol szabad

alomlevéllel ellátott 

általánosamn kedvelt 

A natherin-Szájviz 
s EPOFPE .. . 

gyakorló fogorvos és szabadalomtulajdonos Bécsben, 
Stadt, Bognergasse 2. 

E szájviz, megvizsgálva a bécsi orvosi egyetem és saját 20 évi gyakorlat ál- 

al kitünöen hasznosnak bpizonyult a száj minden kelle
metlen büze ellen, valamint mű- 

és odvas fogaknak és gyökereknek elhanyagolt tisztitása ugy
 a dohányszag ellen. 

Felülmulhatlan szer ez : beteges könnyen vérzős, üdült lobbos foghús., süly, különö
- 

sen tengeren utazóknál, csúzos és köszvényes fogbetegség
ekben, a foghús elválása és 

enyészetében, különösen az előhaladt életkorban, miáltal id
ő változáskor különös ér- 

zékenység áll be; szolgál a fogak tisztitására átalában, szin
tugy hasznosnak bizo- 

nyult a foghus rothadásnál, különösen megbecsülhetlen inogó fogaknál,
 oly baj, mely- 

Den annyi görvélyes szenvedni szokott: erősíti a foghust s a fogakhoz való szilár- 

dabb odaragaszkodását eszközli; beteges fogakkal birókat óvja fogfájás ellen, az 

igen gyakori fogköképződéstől ; a szájnak kellemes üdeség és hüvességet, valamint 

iszta izlésképességet kölcsönöz, minthogy abban a szivós nyálkát felo
ldozza, s igy 

könnyebben eltávolitható, amiért is a szájiz-javitásra behat
ással van. 

megnyitottam s egyszersmiod jelentem, 
hogy miadennemü polgári, ugy váltó és 
bázassági váló perekben, – aráuyositási, 

(195) T5/ 1 tagosítási urkéri 
los. gositási, urbéri rendezési, szóval minden- 

: A tavaszi időszak betegeinek, köhögés, tüdőbaj, s memt bírtok-szabályozási ügyekben, s fő- 

általában a lélegző és táplálószervek minden bajai ellen képpen a nemsokára életbe lépendő telek- 
könyveknél felmerülő mindennemü telek- 

A vigasztalanul szenvedő forduljon a forráshoz, a mely-] könei otaráye asrar 
t t gva, 

től az utóbbi években több mint százezer egyénm nyert legnagyobb pontossággal és készséggel, 

: 

gyógyulást és testi erőt, s az üzlet fennállása 20 éve óta több (lehető legjutányosabban eljárni megbizóim 
részéről mindig kötelességemnek ismerem. 

mint egy millio egyén. Kolozsvártt, april hó 1869. 

Udvari szállitó Hoff János ur központi raktárának Bécsben Kárnt- Or. Zilahi Kiss Endre 

nerring, 11. ! köz- és váltóügyvéd. 

20 év őta szenvedtem gyomorgörcsben és puffadásban. Természetesen soha 

sem hittem többé meggyógyulhatni, s szomoru sorsomba belenyugodtam. Az ön 

maláta-kivonata és maláta egészségi- csokoládéja bámulatos eredményei, melye- (118) (4—12) 

á a mi em igen kbt = még az orvos urak is hasonló bajokban Első nyilvános magasabb 

itünö szerül dicsérnek, rá birtak, hogy maláta csokoládéját használjam 

Gyógyulást nem vártam, tehát már az enyhüléssel is meg valék elégedve. ee kereskedelmi tanintézet 

velódz csoda történe velem: 18 heti használat után eltünt gyomorgöncsöm s minden Beécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, M 32. 

, : 1 egybek jdalmam. Egész örö ö ű iród 

marar Hgy palack ára 1 frt 40 kr. osztr. ért. Bepakolásért 20 kr. álámat fej eaprsolt főj almam. Egész örömmel tudatom ezt önnel s legmelegebb eve eladtln tanírodája. 

n Tisztitja a fogakat olykép, h aponkénti használata által k ir i 

Növényi fogpor. Teatldv a mkdatdk kekő akároltatik, kenem a fogak mám Róran felt ganke Nr. 9 25 ujto 3St Veit Eirsoh Márid a mun Porges Mároly. 
.Zz. Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz intézethez 
szükséges vizsgára előkészületet nyerhetni. 

kivonat-egészségi-sörének első küldeménye, valamint maláta-egészségi csoko 

ládeja oly rég kinzó köhögésem ellen igen jó szolgálatot tett, kérek még egy 

küldeményt e kitünő gyártmányokból, 
Niederleithinger R. gyak. orvos. 

Klainice, 11. febr. 1869. Csak sajnálhatom, hogy önnek pompás készit- 

ményeit közelebb nem kaphatom, mert már ez előtt 6 évvel azok által torokgyiktól 

és rekedtségtől alaposan kigyógyultam. Poturic Anna. 

is fehérség és szépségben fokozódik. 

elotdsi ó Egy doboz ára 63 kr. osztr. ért. 

H E fogpászta egyik legkényelmesebb fogtisztitószer, mivel sem- 

Anatherin fogpászta. minemű az egészségnek ártalmas anyagot nem tartalmaz; ás- 

vány alkatrészei a foga zománcára hatnak anélkü
l, hógy azokat megtámadnák, a pászta szerves 

vegyrészei pedig tisztitják azokat és valamint azok Áncát és a nyálkabört élénkitik; a szájrésze. 

ket a bennelevő olajak frissitik: a fogak fehérsége és tisztasá
ga is növekszik. Különösen ajánlható 

vizen s szárazföldöni utazóknak, mínthogy sem ki nem ömölhet, sem pedig a naponkénti ned 

ves használat által el nem romlik. 

; 

ÉEgy szelence ára 1 ífrt 22 kr. oszír. ért. r orrolok, lő fsbrüár T8g0. Mimhogy orgeko malőmnot af aalek (460) 2 

ólom. Ezen fogólom azon por és folyadékból áll, mely
 az üres korhadt fogak kitömésére dkele 1 igen jó el érem abból mielőbb egy szál imányt ertileti Régi pénzeket, 

uövldlt. azért használtatik, hogy a fogak eredeti alakjai ismét helyreállíttássan
ak,, s hogy ál Jegyzős dkaleic Jözsef urhoz Prelokon, a Muraközön pr. N. Kinizsa küldeni. és mindennemü arany, ezüst, és drága 

ala csoniszú tovább terjedése megakadályoztassék, miáltal az életmaradékok további összegyüjtése, 
Mandel, főorvos. kövekkel kirakott régiségekat: továb- 

nlnmint 
Unzmarkt, 12. febr. 1869. Egy itteni orvos ajánlá nékem önnek maláta bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 

csokoládé-porát kérek tehát ezen üdvös gyártmányból eg. „mnagyobb menynyiséget
. nyat ezüstöt és ásványokat vesz ég 

Eymutholózsei, Sehwarzenberg bgi jós
zágigazg. cserél legmagasabb áron a k 

7 Az egyedül valódi Hoff-féle maláta-kivonat-egész- 
régiségek és természetiek a 

ségi-sör, valamint a maláta egészségi csokoládé és maláta irodája amm 

a nyál és egyéb folyadékok, s a csontanyag további megingása a fog inig (mitől a fog 

zármazik,) meggátolta ik. 2 

fgy tok áras 2 frt 10 kr. osztr. ért. 

AT Á N A K 
ezen, kitünö tulajdonságai miatt mindenü t, sőt Németország, Helvétzia, Török- és Angolország, 
erika Holland, Belgium, Olaszurszág, Kelet és Dél-Indiában méltán érdemlett elismerésben kivonat czukorkák csak Bécsben Kaárntnerring I11 sz. a. Pesten, Dorottyautcza a Lloyd épületben 

orlvd sSza. fva 

Bécsben, Herren Gasse Nr. 5. 
nagy választéku raktár minden- 

o as részesülő cikkek léteznek valódi és friss minőségben. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyó észok raz ártt: WO Gy. gyszerészek és 

VÁZY J. Tordán: W Ift gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Deván: Bosniaki és Gergely 
n Folbert sygve Nadsé kyore Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 

zász 

Kkaphatok. 
Ára: maláta-kivonat-egészségi-sör üveggel és pakolással: 6 palaczk 

3 frt 70 kr. 13 palaczk 7 frt, 28 palaczk 14 frt, 58 palaczk 27 frt 30 kr, 

palaczk 55 firt, maláta egészségi-csokoládé NT. 1, 1 font 2 frt 40 kr. Nr. 2, 1 f 

4 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen, 10 fontnál 11/, font. Maláta- csokoládép 1 

csecsemők számára, pótlékul az anyatej helyett 80 és 40 kr. Mell-maláta ezukor- olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 

kák 60 és 30 kr. Mind Bécsből számitva, .... ásványok, lepkék, bozarak, madár- 

Raktár Kolozsvártt. Karvázy Gyula, Segesvártt: bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 

Teutsch J. B. uraknál. 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 

1 egy, 
hemü régiségek, régi pénzek 

bok, övek és mentekötőkből a ! - Szász Régenben: Traugott és Wachner. Zélahan: Weiss gyógysz 

ón: R. Tarsa Ign. Kézdi Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J- vőgykz 
pp gyógysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz 

Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyó, , Jekelius 

Anken C. és társa. Károly-Nehérvártt: Wagner könyvárus. e gvógy 

B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsfalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.-Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. 
oum 

az ey rel. fötanoda betülvel (Bel-farkasutcza 74 sz


